

增量 扩面 提质 降本

——江西辖内农商银行为千年瓷都注入“金融活水”侧记

江南航

7月30日,江西省金融机构支持景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设产融对接会在景德镇召开。作为江西人民自己的银行——江西省农村信用社联合社如何为千年瓷都注入“金融活水”?笔者进行了一番探访。

大力发展陶瓷金融,为千年瓷都重振辉煌注入不竭动力

“三面青山一面水,一城瓷器半城窑”,千年窑火至今不息,景德镇创造了“工匠八方来,器成天下走”的繁荣景象,这里不但是中国最早的开放型城市之一,也是“一带一路”的重要起点和货源地之一。2019年10月17日,景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设正式启动,于景德镇而言,这既是国家使命,也是对古老陶瓷文化传承与创新的历史责任,更是千载难逢的发展机遇。

建设景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区,金融力量不可或缺。为大力支持景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设,省农村信用社联合社不断加强顶层设计,制定下发了支持试验区建设实施方

案,切实加大了有效信贷投放力度。上半年,景德镇农商银行贷款余额突破200亿元,以占全市不到20%的资金来源,发放了全市50%以上的农户贷款和创业担保贷款,20%以上的涉农贷款和小微企业贷款,贡献度持续位居金融机构首位,为试验区建设注入了强大的金融动能。

同时,景德镇农商行实行试验区金融资源优先安排、贷款优先发放、服务优先满足,通过单列专项信贷规模,设立陶瓷特色支行,打造专门融资平台、专营服务机构和专业服务团队,实现了试验区重点项目对接全覆盖,发放了该市项目数量最多、贷款笔数最多、支持市场主体最多的试验区重点项目贷款,有效提高了试验区金融服务的覆盖率、可得性和满意度。

为解决景德镇小微企业缺乏抵押物的难题,创新推出了“科贷通”“电商贷”“流水贷”等信贷产品;为有效满足青年创客创业资金需求,创新推出了“陶瓷版权贷”“创客贷”“景漂贷”等信贷产品……景德镇农商银行坚持因地制宜、创新驱动,以信贷产品为重要抓手,有效满足了试验区陶瓷产业、文化和人才发展的融资需

求,为促进景德镇经济社会高质量发展提供了有力的金融支持。

做好“增、扩、提、降”四字文章,高质量推进试验区建设

在7月30日召开的江西省金融机构支持景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设产融对接会上,省农村信用社联合社与景德镇市人民政府签订战略合作协议,景德镇农商银行与乐平市紫泽古镇建设投资管理有限公司、浮梁天舟陶瓷发展有限公司等企业进行了贷款授信签约。省农村信用社联合社党委书记、理事长孔发龙在对接会上表示,省农村信用社联合社将继续带领全省农商银行,大力践行“金融赣军”主力军的职责使命,为支持试验区建设提供更大助力、展现更大作为。

记者了解到,省农村信用社联合社重点做好“增、扩、提、降”四字文章。

增量——进一步加大对信贷投放力度,确保“十四五”期间向景德镇提供资金支持不少于350亿元,确保信贷总量持续位居金融机

构首位,确保陶瓷产业贷款增速高于各项贷款平均增速,确保陶瓷产业信用贷款、中长期贷款稳步增长。

扩面——大力发展陶瓷产业链金融,结合农商银行支农支小的市场定位,充分发挥点多面广的比较优势,着力加大对试验区重点项目上下游企业的支持力度,围绕供应链、园区链、社群链、员工链、党群链等提供普惠金融特色化圈链服务,串点成线、聚线成链,全面提升金融服务综合效能。

提质——积极发展上市贷、中标贷、股权贷、国家专用债贷、厂房租赁贷等拓宽担保方式的信贷产品,在监管合规的前提下积极介入陶瓷文化产业引导基金等相关基金项目,不断完善产品体系、加大优质供给,全力满足试验区建设的各类金融需求。

降本——对于试验区名单内项目,建立完善快速审批通道,同时给予不低于同类贷款利率30个基点的利率优惠,持续降低企业综合融资成本,为推进景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设提供更加优质高效的金融服务。

江西省数字乡村研究院成立

7月27日,江西省数字乡村研究院成立。我省大力推动5G、千兆光网、物联网等新基建向农村延伸,乡村基础设施条件显著提高,在中部地区率先建成全光网省。省农业农村厅联合中国电信江西公司,在全国率先创新建设“万村码上通”5G+长效管护平台,其中硬件+软件的综合性平台率先在武宁、遂川、井冈山等县(市)落地运用,目前在26个县(市、区)复制推广。

我省数字乡村5G+长效管护平台连续三年获得国务院督查激励表彰,“五定包干”(定管护范围、定管护标准、定管护责任、定管护经费、定考核奖惩措施)长效管护做法在全国推广。两年来,我省在村庄长效管护事件处理及时率达94%、完结率达100%、满意度达98.9%。省农业农村厅有关负责人表示,“十四五”时期是数字乡村全面布局和重点突破的关键阶段,下一步,我省将紧紧围绕国家数字乡村发展战略目标任务,重点实施乡村产业数字化发展、农产品品牌“一网运营”“互联网+农业监管”等工程。(彭烈孟)



绿色“智”造

玉山引进全球台球桌生产领军企业星牌集团,对传统台球桌生产进行智造升级,采用数控技术进行台球桌生产,从选材、加工、抛光全程自动化操作,实现了无烟、无粉尘绿色生产。目前玉山台球桌年产量高达5万套,每年创造的产值达5亿元,产品远销全球。吴德强摄

上半年我省会展经济强劲增长

展览场次及面积分别同比增长84%、56%

今年以来,省商务厅坚持培育与引进双轮驱动,推动会展经济快速发展。1-6月,全省举办规模以上展览57场,展览总面积达117万平方米,分别比2019年同期增长84%和56%。通过提升政务服务和展馆服务水平,举办中国会展主办创新大会,加大招展引会力度,良好的发展环境受到越来越多主办方青睐,来赣举办的全

国展大幅增加。上半年有5场全国展在江西举办,其中中国畜牧业博览会展览面积达16.5万平方米,刷新了我省承接展会规模纪录;各地结合优势产业和消费热点,推进“一城一展”“一产一会”,加快培育地方特色展会。1至6月,举办了鹰潭中式糕点博览会、九江名茶名泉博览会等本地展会52场,比

2019年同期增长79%,拉动直接消费超过60亿元。各地深入对接链长制和“2+6+N”产业体系,实施“会展赣军”计划,以展促产、以展招商取得新突破。北上广深展会企业纷纷来赣落户。中国米粉节、中国国际通信电子产业博览会、中国中医药信息博览会、中国智能家居展览会、上合组织传统医学论坛等活动将永久在江西举办。

下一步,省商务厅将出台发展规划和系列政策措施,完善会展公共信息服务平台功能,开展宣传推介、品牌会展培育和招展引会工作,创新办好中国景德镇国际陶瓷博览会、世界VR产业大会、南昌飞行大会、中国绿色食品博览会和樟树全国药品药材交易会等重大品牌展会,推动会展业高质量发展。(魏思璐)

抢险救灾,方大特钢预备役在行动

为做好雨季和台风来临时防汛抗洪抢险准备工作,提高部队应急响应快速反应能力,近日,方大特钢预备役应急大队,在南昌瑶湖开展防汛抢险水上应急救援科目冲锋舟操舟训练,进一步熟练冲锋舟驾驶技术,提高水上救援能力,为抗洪救灾工作打下坚实基础。

自2009年加盟方大集团后,方大特钢融入“党建为魂”企业文化,在新的体制机制运行中,焕发出勃勃生机,步入健康发展的“快车道”,由原来的行业落后迈入行业先进水

平,承担起更多社会责任的能力不断增强。“只要党和政府需要,方大集团和所属企业都要不遗余力地响应。”方大集团主要负责人表示。在这一指引精神下,2011年4月9日,方大特钢精选300名在该公司工作的退伍军人组建成立江西某预备役部队应急直属大队,担负起该部队的战备值班工作,遂行抗洪抢险、灭火救援等抢险救灾任务,以及应急维稳处突任务。同时,按照高标准营房建设要求,设立冲锋舟库、战备车辆库、战备物资库、维

修器材库、防火器材库、抗洪器材库等,先后投入400余万元配备、更新所需器材物资;不间断地适时组织预备役官兵进行抗击冰雪灾害拉动演练、抗洪抢险训练、军事技能训练、体能训练等,努力打造一支“召之即来,来之能战,战之必胜”的队伍。2020年夏,南方普降暴雨,长江流域连续暴雨,水位暴涨,九江市永修县三角联圩发生溃堤,三角乡14个村委会5万余亩耕地、2.6万余名群众生命财产安全受到威胁。7月14日,按照当地预备役部队的统一部

署,方大特钢组织32名预备役战士,携带救援工具、驾驶冲锋舟转移受灾群众百余人,得到军地领导的肯定和当地群众的赞誉。截至目前,方大特钢预备役应急大队7次获我省某预备役部队先进连队称号。“我们将严格按照‘随时做好抗洪抢险任务准备’的指示精神,从人员、车辆、防汛抗洪器材物资等方面做好充分准备,确保一旦接到遂行抗洪抢险行动命令,能在1小时内完成人员集结拉动。”该公司预备役负责人表示。(罗震)

南昌「党建+金融」带动新发展

为激发机关党建新活力,加强与驻昌金融机构的交流合作,坚持党建引领带动新金融发展,7月29日,南昌市“党建+金融”共建联盟启动仪式在光大银行南昌分行顺利举行,光大银行南昌分行、工商银行南昌分行及中国人寿财险南昌中支被授予南昌市首批共建联盟单位。

南昌市金融办上半年召开了“党建+金融”共建促发展”座谈会,赴金融机构开展了实地调研,制定了“党建+金融”共建联盟工作方案。根据自愿报名的原则,该办与11家金融机构党组织结成党建联盟,并优选了光大银行、工商银行、人寿财险3家作为首批联盟共建单位。与部分金融机构组建“党建+金融”共建联盟党员志愿服务队,积极开展“六进”活动,发挥党员在活动中的先锋模范作用,以党建引领金融高质量发展,不断提高市民和企业的金融服务获得感与满意度。截至目前,已开展了6场共建活动,其中南昌市金融办联合光大银行南昌分行走进红谷滩区铜锣湾商圈开展防范非法集资宣传活动,开展系列金融便民、金融惠民活动,切实增强了企业及市民的金融服务获得感与满意度。

据了解,此次“党建+金融”共建联盟,是以党建引领行业发展的一次全新探索,也是整合资源、做优金融服务的一次机关党建实验。联盟将按照“党建联动、资源联享、人才联育、服务联促、风险联防、实事联办”的六联目标,积极开展“进社区、进园区、进企业、进学校、进商圈、进乡村”的“六进”活动,持续开展“共筑党组织战斗力、提升金融服务和优化营商环境”3大类共22项党建共建活动。

作为首批共建联盟单位的3家驻昌金融机构,将坚持以党建为统领,按照“提升站位、服务社会、创新载体、资源共享、优势互补、共同提高”的原则,积极开展各项党建共建联盟活动,以党建促发展、以党建促进步、以党建创实效,发挥江西红色资源优势,促进党史学习教育与金融业务发展“双丰收”,为赣鄱经济高质量发展注入更多金融活水。(方诗素 尹坤)

健全快递包装应用体系 我省开展快递包装绿色治理

快递过度包装日益成为影响物流行业转型升级的难题。为加快推动快递包装绿色治理,日前,我省出台《关于加快推进快递包装绿色转型的若干措施》,提出建立健全可循环快递包装应用体系,实现快递包装绿色转型。

监管部门要求,各地要加强快递包装领域塑料污染治理,推广可循环、易回收、可降解替代用品,推动重点地区逐步停止使用不可降解的塑料包装袋、一次性塑料编织袋,减少使用不可降解塑料胶带,鼓励电商企业通过产地直采、原装直发、聚单直发等模

式,减少快递包装用量,并引导电商企业践行快递包装绿色转型新理念,落实快递企业快递包装管理责任,推动相关企业建立实施绿色采购制度。此外,我省还将在社区、高校、商务中心等场所规划建设快递共配终端和可循环快递包装回收设施,开展快递包装集中回收,适度提升复用比例。鼓励电商企业、快递企业与商业机构、便利店、物业服务企业等合作设立快递包装协议回收点,投放快递包装废弃物回收设施,推进快递包装废弃物的规范化、洁净化。(杨平)

太平好少年足球嘉年华 南昌城市赛活动顺利举办

近日,中国太平保险集团联合中国足球协会共同举办的“太平好少年足球嘉年华”南昌城市赛活动在洛客公园运动体验馆举办,96组家庭参赛。活动邀请了武汉车谷江

大女足冠军队的主力前锋刘艳秋到比赛现场助阵,为参赛的孩子们加油鼓劲。经过激烈,最终竟选出12名优胜者前往云南参与三天两夜女足体验营活动。(郭晏欣)

新余市“财园信贷通”有效释放合作银行贷款动力

去年7月新余市“财园信贷通”业务首次纳入担保体系以来,新余市国信融资担保有限公司累计承保230户9.67亿元,有效释放了合作银行贷款动力。

为进一步发挥政府性融资担保体系作用,2020年江西将“财园信贷通”业务融入国家融资担保体系,承保担保机构不收取担保费和

保证金,仅由实际控制人和法定代表人提供反担保保证,旨在为企业提供优质便捷的融资服务。目前,新余市国信融资担保有限公司与新余农村商业银行、邮储银行新余市分行、九江银行新余分行等。10家银行签署“财园信贷通”业务合作协议,“财园信贷通”担保业务进展顺利。(袁田力)

共话企业发展机遇 全球通大讲堂在九江开讲

7月25日,由九江移动和九江市商务局共同承办的全球通大讲堂在九江举行,知名经济学家、中央民族大学史晓教授就“十四五”规划和2035远景目标的江西企业发展机遇开展专题讲座,来自九江市有关部门人员和500余名优秀企业家现场聆听了讲座。

不少企业家表示,本次全球通大讲堂邀请到财经领域的“大咖”分享商业信息,让全球通客户和各企业负责人免费听课学习,还有机会和“大咖”面对面,这种契合时代发展主题的精彩演讲让他们受益匪浅,是移动回馈广大客户和商务局服务企业的真诚体现。(杨平)